

为医者成长奠基 为科学发展铺路

——全市“弘扬医学人文精神,强化医德医风建设”系列报告会侧记

王长新 刘锐

这是一次解放思想的学习,这也是一次启迪心智的学习,这更是一次提升自我、超越自我的学习。

仲夏的江北水城,风推白云飘,浪逐东昌湖。6月6日,聊城市卫生计生委领导班子成员、科室主要负责人;市直各医疗卫生单位党政主要负责人、分管医疗负责人、纪委书记、党办主任、医务科长和部分医务人员代表;各县(市区)、市属开发区卫计局分管医德医风负责人、医政科长,县(市区)人民医院、中医医院和妇幼保健院院长、分院院长、医务科长等共计900余人,齐聚东昌宾馆大会议室,参加全市以“弘扬医学人文精神,强化医德医风建设”为主题的系列报告会。聆听中国协和医科大学教授、出版社社长、总编辑,中国医师协会人文医学专业委员会副主任委员袁钟讲授《做与文化相适应的医生》。

这场报告会仅是全市“弘扬医学人文精神,强化医德医风建设”系列报告会的第二讲,第一讲有国内知名医学人文学者、北京大学医学人文研究院王一方教授《医院文化与职业精神》,还将邀请国家、省卫生计生行政部门和高等院校等有关领导、专家授课。目的是通过系列报告会推进“两学一做”学习教育常态化制度化,落实医疗卫生行风“九不准”和市纪委巡察整改任务,强化创建全国文明城市、加强卫生计生行风建设和公立医院内涵建设,让医疗卫生工作者们经历一场触及灵魂深处的思想政治洗礼,切实提高群众就医满意度。

抬高认识明标尺,激发向上正能量

这是一场洗礼,抬高标尺思不足,荡涤心灵的尘埃。

“首先,我想说一下‘道’的问题。我听过一些院长开总结大会时说:过去的一年,经过全院职工的不懈努力,我们医院的住院患者增加了20%,我们的门诊患者增加了30%,我们的收入增加了10%。那么这句话是不是有什么问题?可能在座的各位都会觉得这是一件很自然的事情。其实我告诉大家,这不应该是院长说的话,这应该是企业家说的话,我们院长该怎么说?我们应该说的是‘我们治愈了多少人,我们帮助了多少人。’”

“医术固然重要,然而古往今来,大家都知道真正的大医如果缺乏医德的支持是难以

成就的。也就是说医术到达一定程度,唯有医德才能使其继续得以提升。无论东方还是西方的医学道德理念,都把救死扶伤视为医生的修身之术。翻开中华民族的医学史,“医本仁术”的理念世代相传。从古至今,医学对所有从医者都有着严格的医德要求,“医非仁爱不可托,非廉洁不可信也”。医学需要医德,有如人需要空气和鱼需要水一样。”

“什么叫医疗?医疗起源于一个同情心,人贵在有同情心。最初人们因为看到受苦受难,有人难受就去帮他,这才叫做医疗。什么叫医院?中世纪的时候,基督教派的社会有很多流浪的、无人管的乞丐穷人。因此,他们设了一个场所让他们

缓解苦难,最后慢慢形成了医院。因为爱才有了医疗和医院,如果把这个精神泯灭了就不再叫医疗,那叫交易,它不可能有尊严。”

…… 理念决定思路,思路决定出路。报告会对广大医疗卫生工作者冲击最大、影响最深的是理念观念的冲击。医学是什么?什么叫医疗?如何做与文化相适应的医者?怎样坚持职业操守?我们的幸福在哪里?专家们一系列拷问灵魂的问题,抬高了认识的标尺,打牢了思想基础,引起了与会者热烈讨论,强大的头脑风暴为广大医疗卫生工作者跳出传统封闭的“城墙思维”打开了“豁口”,如丝丝细雨荡涤心灵的尘埃。

立说立行抓落实 善做善成见成效

这是一次考验,上下互动找差距,接受医学人文精神的大考。

“医学是以道德为基础的综合学科,是以道德为根,以科学技术为专和以人文社会为博的知识体系。医生要慈悲为怀,拥有一颗善良之心,拥有一颗正直心,‘凡为医者,必先正己,然后正物’。在座的每一名医护人员需从患者心理活动、精神状况、幸福感、满意度等多维度探索影响疾病的因素,更要从患者体验的角度去关注患者的需求,改进医疗服务的质量。要牢固树立正确的价值观,让公立医院的回归公益性质,切实维护群众健康权益和根本利益,以扎实有效的工作措施提升群众满意度。”市卫生计生委党委书记、主任刘德勇在总结讲话时特别指出。

“要对照教授讲授的“做与文化相适应的医者”要求,针对市纪委巡察中发现的突出问题,“两学一做”查摆出的问题,结合工作实际,来提升我们的服务、规范我们的管理、强化我们的监督。我们在整改过程中一定要坚持问题导向,做到即知即改、立说立行。要着力形成解决问题和推动工作的长效机制,真正把巡察成果体现好、运用好。确保通过整改,使我们的思想大转

变、服务大改善、事业发展、形象大提升。”刘德勇又提出新的要求。

通过系列报告会,聊城市广大医疗卫生工作者深刻汲取中国优秀传统文化的有益营养,更加树立了信心、坚定了决心,委党委要求,以聊城市知名专家、聊城市中青年优秀专家、聊城市基层名医“三个一百”和“医德医风十佳标兵”评选为抓手,大力挖掘和宣传系统的先进典型,在全系统营造出齐学先进、争当典型的良好风气。进一步加强纠风工作机构建设和制度建设,深入贯彻落实市委市政府深化群众工作会议精神,按照《全市进一步深化群众工作基本医疗问题整改工作方案》,扎实抓好问题整改落实各项工作,提高群众看病就医满意度。继续强化医德医风教育,做好医疗卫生行风建设“九不准”的贯彻落实,通过医学人文教育弘扬神圣观念和博爱精神,规范从业行为,增强依法从业观念。同时,牢固树立全心全意为人民服务的宗旨意识,大力倡导“救死扶伤,敬畏生命、崇德尚义,尊重科学、精益求精”的医疗卫生职业精神,做一个“以救厄立志,以气节立人,以学问立身”的伟大医生,为健康聊城建设做出贡献。

不忘初心立潮头,矢志为民共追梦

这是一种力量,思考辨析提信心,激发向上的能量。

“我们已经忘了什么叫医院,这是价值观出了问题。也有医生告诉我说,自己当医生就是为了赚钱。这本身没错,但我想告诉你,只想赚钱,一心想成富翁,千万别当医生,早点改行。医生是贵族而不是富豪,是当地最受尊敬的人。……”

“基层医生与百姓朝夕相处,最打动百姓的不仅是技术,更是人品。正是好人品和好技术使他们受到拥戴,得到大医院医生难得的至上尊重,成为一方领袖!”

……

“通过聆听袁钟教授精彩的报告,接受了一次深刻的

医学人文精神洗礼,对职业

幸福感有了全新的认识,在今后的工作中做到学以致用,做一名灵魂高尚、与人为善、慈悲为怀、科学严谨的医者。要在今后努力转变服务观念,关注患者需求,以患者利益为先,进一步提升服务满意度,提高医疗质量,树立正确的价值观、人生观,享受职业幸福感,为做一名受人尊敬的好医者而努力。”与会医疗卫生工作者被专家们一针见血的道白,犀利风趣的辨析,充满睿智的理念深深吸引和打动。

“通过聆听王一方教授精彩的报告,收获颇丰,为今后的医学道路指明了方向。作为医生,我们要有对生命的敬畏和悲悯,要重新找回学医的信仰,

提升医学职业精神与价值,以高度的责任心和强烈的使命感,认真履行白衣天使的神圣职责,为优化医疗卫生行业环境、保障人民群众的身心健康而贡献自己的一份力量。”会后,聊城市人民医院的程璇大夫表示。

“现代医学模式给医务人员提出新的医德要求:只有弘扬医学人文精神,加强医德医风建设,尊重患者的生命价值、尊严、选择权和知情权,平等对待每一位患者,塑造并维护医患之间的平衡、平等的关系,实现医学技术与人文关怀相结合,才能提高服务质量,才能使医疗卫生服务焕发勃勃生机。”聊城市肿瘤医院院长付春生体会深刻。

关于在全市开展“两学一做 重拾自信”征文的通知

全市广大党员干部和社会各界人士:

为推进“两学一做”学习教育常态化制度化,教育引导广大党员干部学思践悟、知行合一,在全市营造出增强“四个意识”、坚定“四个自信”的良好氛围。按照上级工作安排,市纪委面向全市广大党员干部和社会各界人士组织开展“两学一做 重拾自信”主题征文活动,希望大

家踊跃参与。现将有关事项通知如下。

一、征文内容

以“两学一做 重拾自信”为主题,紧密联系思想、工作和生活实际,讲述认真学习党章党规,深入领会习近平总书记系列重要讲话精神,忠实履行党章赋予的职责,践行忠诚干净担当,聚焦监督执纪问责,做合格共产党员的思考和认识,推

动广大党员干部不断提高政治觉悟,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

二、征文要求

稿件要观点正确,有思想内涵和真切感受,注重讲故事,体现政治性、思想性,文风鲜活,字数在1000字左右。本次征集只限原创且未发表的稿件。

三、其他事宜

1. 征文时间:活动从即日起至2017年10月31日。

2. 投稿地址:稿件投稿采用电子邮件方式,将征文以word文档形式发至邮箱:lcjwxjs@163.com。

3. 全市各部门要高度重视,组织党员干部积极踊跃参与,认真审核把关后及时报送。中国纪检监察报、中央纪委监察部网站、省纪委监

察厅网站将择优刊发稿件。

4. 社会各界人士报送时,稿件请注明“两学一做 重拾自信”主题征文字样,并在稿件中附作者姓名、单位、通讯地址、联系方式等个人信息。

联系人:张茜
联系电话:0635—8228207

中共聊城市纪委
2017年6月12日